

走近科学大咖③

两获诺奖的化学家“无锋大师”巴里·夏普利斯——

“满足好奇心是我此生最大的乐趣”

本报记者 巨云鹏

很难想象,中国武侠小说中“重剑无锋,大巧不工”的武道,会与美国双诺奖得主、化学家巴里·夏普利斯“化繁为简”的化学理念不谋而合。更巧妙的是,“无锋”恰好对应了夏普利斯的姓氏之意(Sharpless)。

他的学生们称夏普利斯教授是“社恐”,喜欢窝在办公室,不太适应站在聚光灯下的感觉。但一聊到化学,他立刻打开话匣子——从化学反应到自然法则,从科学哲学到童年回忆,夏普利斯在词语间跳跃、舞蹈,说到兴头时还会双手大力做手势。

学试剂。

这是夏普利斯最常见的姿态——自由地畅想探索,而不是伏案写作。他直言自己讨厌写论文。这位两获诺奖的教授在顶级科学刊物《科学》《自然》上仅发表过2篇论文。“论文的存在,让人们陷入了荒谬的竞争:纠结谁该署名,谁作的贡献多。我根本不在乎,我只关心能不能完成研究,钓到那条‘好鱼’。”他说。

有些科学家对待自己的研究就像父母对自家孩子一样,容易无视缺点、不断维护,甚至深陷其中无法自拔。夏普利斯认为:“这是导致人类创新思维受限的一个原因——当你对某个想法产生情感依附时,它就不再是一个可以客观评估、随时剔除的方案了。”

他就常常毫不留情地“杀掉”自己的点子。他总会冒出各种奇思妙想,随后立即去做实验证,如果失败便迅速抛诸脑后,转头去做下一个。在夏普利斯手里,大部分假设会被“杀掉”,最终“杀不死”的——就成了伟大的发现。

点击化学蕴藏潜力

“简单实用”是贯穿夏普利斯化学研究生涯的核心哲学。这一准则不仅为他叩开了两次诺贝尔化学奖的大门,更颠覆了学界“复杂才是前沿”的固有认知。

2001年,夏普利斯因不对称催化合成反应斩获诺贝尔化学奖。在颁奖典礼上,令全场错愕的是,他在演讲中将话题引向了与不对称催化合成毫无关系的点击化学。“当时不



夏普利斯在采访中解释点击化学,就像汽车安全带扣合时那样精准、高效。 许子睿摄

对称合成已经不再引起我的兴趣,我觉得它并不那么重要了,我以后也不会再涉足这一领域。”他说。

点击化学的雏形起于1998年。这一概念的核心,是打破“为合成而合成”的桎梏——以分子功能为导向,借由小分子单元的“简单拼接”,快速可靠地完成无限多样分子的化学合成。

彼时,有机化学学界痴迷于研究复杂的分子合成,只为证明人类能够制备这样的分子。夏普利斯对“简单”的强调有些格格不入。2001年,顶着“诺奖得主”头衔的夏普利斯将自己关于点击化学的论文投给了顶级化学期刊,却被3位重量级审稿人一致退稿。

事实证明,夏普利斯才是对的。2022年,他第二次摘得诺贝尔化学奖,这份荣誉认可了点击化学对整个化学界的颠覆重塑。

相较于数学和物理学,化学在形式上没有普遍的规律性和预测性可言,尤其是合成化学。反应路径的不确定性、产物预测的复杂性,始终是制约研究效率的瓶颈。而点击化学的出现,恰恰打破了这一僵局。他的学生、上海交通大学化学化工学院教授董佳家解释道:“化学领域从未出现过一个化学过程,

能像点击化学这样具有如此高的可预测性。几百年来,化学家始终缺乏一种接近公式、公理级别的研究工具。现在,巴里找到了一个接近物理定律的化学工具。”

这场变革的最终结果,是点击化学渗透到科研与产业各领域。“巴里开发的点击化学,已经从一个概念转变为基本的科学方法。”吴鹏如此评价。目前,吴鹏已成为其在点击化学领域生物应用的重要合作者。

足够简单,也绝对实用,夏普利斯的点击化学就像汽车安全带扣合时那样精准、高效。

“重要的不是分子结构,而是分子的功能。”夏普利斯希望人们理解这一点。面对学界一些只在意漂亮的物质结构而不在意物质实际功能的研究,他忍不住困惑:“如果没有任何功能,那做这项研究的意义何在?”

如今,年过八旬的夏普利斯仍然走在学术前沿。自2014年起,他与董佳家等人携手研发了新一代点击化学——六价硫氟交换反应(SuFEx),开启了“点击化学2.0”时代。“也许你可以去问问AI, SuFEx有可能获得诺贝尔奖吗?它会告诉你答案。”董佳家的玩笑里,藏着新一代点击化学的无限潜力。

搭建国际科研合作的新桥梁

夏普利斯与中国的缘分,远不止于学生之间口耳相传的“无锋大师”这个绰号。十年来,他常常往返于上海和圣迭戈,搭建起国际科研合作的桥梁。

上世纪80年代,夏普利斯应戴立信院士邀请,来到中国科学院上海有机化学所开展学术讲座和科研交流;2015年,他主动提出跟上海有机化学研究所合作,并建立了点击化学实验室。此后,上海成为他的学术地图里一个固定坐标,每年都要到访四五次。来到上海,他不住豪华酒店,总是点名要住离有机化学所最近的旅馆,只为每天能尽快抵达实验室。

在上海的诸多联结中,夏普利斯有一个更特殊的身份——世界顶尖科学家协会的共同发起人。从2018年首届世界顶尖科学家论坛启幕至今,今年是夏普利斯第六次赴沪参与这一顶尖学术盛会。

谈及全球科研合作,他认为,任何尝试都比单个团队、单个学科“闭门造车”要强。他提供了一个理想机制的形象比喻:“让每个人把自己最好的三个想法摆在台面上,一起讨论可行与否。要是大家都觉得这些想法不够好,就果断弃之不用。”

复旦大学的刘峰曾是夏普利斯实验室访问学者,如今他的办公桌上仍放着夏普利斯临别时赠予的铜球,时刻提醒着他“要保持简单直接的思考”。几十年来,许多中国学生加入了他在美国斯克利普斯研究所的实验室,他也将自己对分子世界的纯粹热情与科研理念,传递给这群年轻人。他们也把从夏普利斯实验室学到的方法与视野带了回来,成为中国化学领域的一股坚力量:上海交通大学的董佳家、浙江大学的高兵、中山大学的李苏华、南京大学的李勤……他们正在塑造中国化学的未来。

谈起中国学生时,夏普利斯毫不吝啬对他们的夸奖:“中国学生有雄心壮志,渴望成功,并且动力十足。这就是中国科研飞速发展的优势所在。”

谈及诺奖与中国,夏普利斯说:“说实话,你们实现梦想的那一天,早该到了。这一切正在发生,非常令人振奋。”

统 策:吴焰 李泓冰 伍静
实习 生:肖弈佳 赵若楠 李彤 许子睿
特邀顾问:复旦大学新闻学院教师夏天怡
出 品:大江东-复旦融媒媒体创新工作室

安徽淮南:从“能源之城”到“创新之城”的精彩蝶变

淮南市位于安徽省中北部,素有“中州咽喉、江南屏障”之称,是国家重要能源基地、华东工业粮仓、安徽省重要工业城市,下辖寿县、凤台县2个县,田家庵区、大通区、谢家集区、八公山区、潘集区5个市辖区以及毛集社会发展综合实验区,淮河穿境而过、奔流不息,以浩荡之水哺育两岸人民,造就了“走千走万,不如淮河两岸”的理

想栖居之地。

资源富集产业完备 好一座综合创新之城

缘煤而建、因煤而兴的淮南,是我国重要的能源城市、电力工业的摇篮,是我国14个亿吨级大型煤炭基地淮海基地的重要组成部分,长三角地区每用4吨煤就有1吨来自淮南。

淮南拥有8家现代化大型火力发电企业,电力装机容量1457万千瓦,在建及建成新能源装机规模456.8万千瓦。煤层气探明储量5928亿立方米,年产能约1800万立方米,是“皖电东送”主战场。淮南市大宗煤电固废物综合利用基地获批国家级大宗固废物综合利用基地,淮南煤化工园区获评安徽省新材料十强园区。

淮南拥有化工、医药、汽车等34个产业门类,各类人才总量超40万。淮南科教优势突出,拥有安徽理工大学等12所高校,高校数量居全省第三位,淮南新能源研究中心、中国科学院大气物理研究所淮南大气科学研究院等落户运行,省级大学科技园“安理智谷”加快成长,科技型中小企业数量4年翻了3倍,8次荣获“全国科技进步先

进市”称号。

近年来,淮南全面利用优势,因地制宜,围绕七大新兴产业精准发力。向新生代的新能源汽车产业、“风光”无限的新能源制造业、以新赋能的新材料产业、引领健康生活的绿色食品产业、向上而攀的高端装备制造产业、看“视”界更精彩的新一代信息技术产业、生生不息的生命健康产业,这七大新兴产业既是淮南高质量转型发展

的目标和路径,也是企业家投资创业的机会和舞台。

楚风汉韵山水淮南 好一座历史人文之城

淮南享有“中国成语典故之城”“二十四节气之城”的美誉。我国古代水利工程芍陂家喻户晓;安徽楚文化博物馆是全国唯一以“楚文化”命名的博物馆;淮夷文化、楚汉文化、中原文化、淮河文化在此融合;“天下循吏第一”孙叔敖、春申君黄歇、战国名将廉颇、教育家孙家鼐等名人名家均与淮南有千丝万缕的联系;《淮南子》首次完整记载了“二十四节气”运行体系;豆腐传统制作技艺、时阁抬阁、火老虎、花鼓灯荣列国家级非遗。

近年来,寿县古城依托厚重的历史与秀美的景致被全国人民熟知,火热“出圈”;楚国高等级墓葬——武王墓的历史性发掘创造了我国考古史上多项“第一”,展现了“一城人文典故、千年魅力楚都”的历史风貌;牛肉汤香飘四海,冷链技术让海外消费者也能品尝美味;以淮南为生活背景的热播剧温情上演,一部剧带火一座

城,好山好水的自然风光、令人垂涎欲滴的特色美食,在线下“出圈”、在网上“刷屏”。

区位优越山水秀美 好一座开放宜居之城

今天的淮南,承东启西,连南接北,通江达海,是拥有淮河和江淮运河“一纵一横”两条黄金水道的城市,交通枢纽的区位优势让各种资源在这里汇聚流转,为产业上下游衔接提供了高效便捷的通道。

淮南拥有4座高铁站,6条高速公路纵横交会,千里淮河穿城而过,江淮运河通江达海,安徽省重要港口淮南港正在建设,“淮南—宁波港”“淮南—上海港”铁海联运班列开通,市区距合肥新桥国际机场仅40分钟车程。

大自然的厚爱与馈赠孕育出淮南好山好水好风光。淮河流经淮南105公里,舜耕山、八公山、上窑山“三山鼎立”,焦岗湖、高塘湖、瓦埠湖“三水环绕”,淮南是全国绿化模范城市、国家园林城市、中国优秀旅游城市,入选国家首批“智慧城市”试点城市、减污降碳协同创新试点城市、国家儿童友好城市建设试点。

从煤电基地到科创高地,从“能源之城”到“创新之城”,淮南这座城市正以蓬勃向上的生命力、兼容并蓄的亲和力,不断逐新攀高。未来,淮南将加快经济社会全面绿色转型,加快构建现代产业体系,强化文旅融合,增进民生福祉,为奋力谱写中国式现代化安徽篇章贡献更多淮南力量。

数据来源:中共淮南市委宣传部



淮南市凤台县安徽乾景宇辰新能源有限公司机械臂生产光伏组件



淮南高新技术产业开发区内,开沃集团淮南基地生产的新能源汽车投产



淮南市智慧农业科技发展有限公司员工在日光温室中管护西红柿